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 تعطیلی رسمی هفتگی - 17اصل-مشروح مذاکرات قانون اساسی

است« خود آقاي منتظري    رسمي  اند اضافه كنيم »روز جمعه تعطيلآقاي منتظري پيشنهاد كرده  - نايب رئيس
 در مورد پيشنهادشان توضيحي دارند. 

باشد، براي اين است كه در  گوييم تعطيل رسمي روز جمعه  كه ما ميبسم الله الرحمن الرحيم. اين  - منتظري
قانون اساسي سابق هم اسمي از تاريخ برده نشده بود و يك محمدرضائي پيدا شد و آمد تاريخ ايران را تغيير  

زده فردا پيدا نشود و  جمهور غربداد و پس حال بايد روز تعطيل را در قانون اساسي ذكر كنيم تا يك رئيس
شنبه را به  خواهيم در ايران روز يكبه تعطيل رسمي است، ما هم ميشنبيايد بگويد كه چون در همه دنيا يك

جاي جمعه تعطيل كنيم. بنابراين من معتقدم كه حتماً بايد در قانون اساسي ذكر شود كه تعطيل رسمي هفتگي  
 ما روز جمعه است. 

ساسي ما از  جمهور خارجي بر كشور ما مسلط شد كه تمام قانون ااگر يك روزي يك رئيس  -رستم شهزادي
 بين رفته است و ديگر اين مسائل جزئي هم تمام شده است. 

 كه در قانون اساسي ذكر شود. گونه مسائل مربوط به مجلس شوراست نه ايناين  -دكتر ضيائي

باز كرد يقه  -بني صدر اين روز  در  را  را  وقتي گفتيد روز جمعه تعطيل رسمي است، فردا يكي دكانش  اش 
كنند. تاريخ كه  كنند، كل تاريخ را عوض ميات را نبستي، به علاوه آنها كه عوض ميازهگيرند كه چرا مغمي

 شنبه بكنند. توانند جمعه را هم يكوقت ميعوض شد آن

 خواستند اين كار را بكنند. آقاي بني صدر، تعطيل روز جمعه قابل تغيير است، قبلًا هم مي -نايب رئيس

كه روز جمعه روز كسب و كار است، چطور تعطيل باشد؟ فردا اگر يك    در قرآن آمده است   -حجتي كرماني
 كنند. اش را باز كرد به بهانة تعطيل رسمي بودن، هزار جور دردسر برايش درست ميداري در مغازهدكان

اگر محمدرضا مانده بود الان روز جمعه را تغيير داده بود و روز ديگري را به عنوان تعطيل رسمي   -اشراقي
 ين كرده بود. تعي

پس اگر موافق باشيد بنويسيم: »روز جمعه تعطيل رسمي دولتي است« كساني كه با اين جمله   -نايب رئيس
 را بلند كردند( تأييد شد.  اند دستشان را بلند كنند )اكثر دستشانبه اين صورت كه گفتم موافق
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 دولتي«؟ چه لزومي داشت بنويسيم »تعطيل رسمي  -رباني شيرازي

بايد ريشه اسلامي مسأله را پيدا كنيم. ببينيم آيا تعطيل جمعه، آن هم از صبح تا غروب اصلًا   - مكارم شيرازي
كه به قول آقاي حجتي در قرآن هم روز جمعه، روز كسب و كار و فعاليت معرفي  ريشه اسلامي دارد يا اين

 شده است. 

ا يك روز در هفته تعطيل بودن، يك امر مسلم است. ما  دهم. در دنيآقاي مكارم توضيح مي  -نايب رئيس
 گوييم اگر قرار است كه يك روز را در هفته تعطيل اعلام كنيم، آن روز، روز جمعه باشد.مي

 بنويسيم: »روز جمعه تعطيل هفتگي كشور است«.  -منتظري

 تعطيل رسمي دولت يعني چه؟ ديگر كلمه »دولت« ضرورتي ندارد.   -رباني شيرازي

گويند جمعه تعطيل رسمي است  ها هم ميخانهبنويسيد: »تعطيل هفتگي است« چون فردا مريض  -ني صدرب
 كنيم. و ما كار نمي

ها روز جمعه، تعطيل رسمي است ولي تا به حال  من از آقاي بني صدر سؤالي دارم، در همه تقويم  -نايب رئيس
مغازهآمده جمعه  روز  در  چرا  بگويند  نيستاند  بسته  بيمارستانها  به  رفته  يا كسي  و  مريض  ؟  چرا  بگويد  ها 
 پذيريد؟مي

 ايد. ها اعتراض و حمله كردند كه چرا در روز جمعه باز كردهبله، در رژيم گذشته بارها به دكان  -حجتي كرماني

 طور كه گفتند در رژيم گذشته، جمعه تعطيل اجباري بود. همان -بني صدر

 اش اين نيست كه اجباري است. ا معنيتعطيل رسمي در هيچ ج  -دكتر آيت

 دانم كه اجباري است. من خودم هفده سال در فرانسه بودم و مي -بني صدر

مسأله اين است كه به نظر من كار نكردن اجباري نيست، بلكه حتي طبق كار اگر كارگري روز    -دكتر آيت
ه حتماً كار را تعطيل كند و در اينجا هم اين  كنند كگيرد، اما كسي را وادار نميتعطيل كار كرد دو برابر پول مي

 رساند. مفهوم را نمي
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تنها روز يك  - نايب رئيس نه  آلمان  اروپايي مثل  بلكه ساعت كار  در كشورهاي  اجباري است  تعطيل  شنبه 
هايي موظف هستند كه ساعت شش و نيم بعد از ظهر تعطيل  ها هم مشخص و اجباري است. يعني مغازهمغازه

ي از مؤسسات بايد حداكثر تا ساعت هشت و نه باز باشند، يعني ساعت باز بودن و نبودن اجباري  كنند. برخ
ايالتي است. به خاطر تنظيم رفت و آمد و ساير   انجمن  ايالت و  اين برحسب مصوبات سناي هر  است ولي 

شد و يا بعد از ظهر شنبه  شنبه تعطيل باكه حتماً بايد يكمسائل. اين ارتباطي با مسأله تعطيل رسمي ندارد. اين
تعطيل باشد، اينها همه در رابطه با مسائل اجتماعي و اقتصادي كشورمان است. در بعضي جاها به دليل بالا  

كنند تا  آيند و ساعت كار را كم ميآيد به همين دليل ميبودن ساعت كار عادي، اختلال اقتصادي پيش مي
گوييم تعطيل رسمي، ارتباطي با آن مسأله  كه ما ميد. ولي اينعده مشتغلين بيشتر شود و از بيكاران كم شو

كنم آن تالي فاسدي كه بعضي دوستان به آن اشاره كردند،  ندارد و اگر روز جمعه تعطيل رسمي باشد، فكر نمي
 برايش مترتب باشد. 

طيل رسمي است،  كنيم كسي جمعه را تعطيل كند وليكن اگر بنويسيم روز جمعه تعالبته ما مجبور نمي -مدني
كه مردم به آن احتياج دارند تعطيل  ايها و مغازهكنند و يا كارگاهها هم تعطيل ميها و بيمارستانفردا داروخانه

 گويند طبق قانون، امروز روز تعطيل است. كنند و ميمي

شد آنها  ها تعطيل نميگفتم كه جلوتر هم جمعه تعطيل رسمي بود ولي هيچ وقت بيمارستان  -نايب رئيس
 گذاشتند.براي خودشان كشيك مي

توانند روز جمعه  شود يعني ديگر نمياگر بنويسيم »تعطيل رسمي هفته، جمعه است« مشكل حل مي  -خزعلي
 شنبه تغيير بدهند. را به يك

اند يعني بنويسيم كه »تعطيل  به نظر من پيشنهاد خوبي است. كساني كه با اين پيشنهاد موافق  -نايب رئيس
شان را اعلام بفرمايند )اكثر موافق بودند( تصويب شد. بنابراين با  سمي هفتگي، روز جمعه است« موافقتر

 شود: خوانم و بعد از آن با ورقه اخذ رأي ميتوجه به اصلاحات، اين اصل را يك بار ديگر مي

ليه و آله است و  مبدأ تاريخ رسمي كشور ايران، هجرت پيامبر اسلام صلي الله ع  -)اصل هفدهم(  23اصل  
تاريخ هجري شمسي و هجري قمري هر دو معتبر است ولي مبناي كار ادارات دولتي هجري شمسي است و  

 تعطيل رسمي هفتگي روز جمعه است. 

كنم در اخذ و شمارش آراء نظارت بفرماييد )آقايان عضدي و دكتر  ها خواهش مياز آقايان منشي  -نايب رئيس
 ها« در محل نطق حاضر شدند و پس از شمارش آراء نتيجه به قرار زير اعلام گرديد(. »منشيروحاني 
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عدة حاضر در جلسه شصت و چهار نفر، كل آراء شصت و چهار رأي، آراء موافق شصت و دو    -نايب رئيس
)نمايندگان سه بار تكبير  رأي، آراء مخالف و ممتنع هر كدام يك رأي، بنابراين، اين اصل تصويب شد، تكبير.  

 گفتند( 

چاپ روابط عمومي  ؛  601تا    509صص    1ج    يقانون اساس  يينها  يصورت مشروح مذاكرات مجلس بررس)
 (چاپ اول  - 1364مجلس شوراي اسلامي  

 

 


